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2.3. Wykonanie manewru mijania.

2.3.1. Mijanie w szerokim torze wodnym.

Manewr mijania w szerokim torze wodnym można przyrównać do takiego samego wykonywanego na płytkowodziu. Pokonanie sił asymetrii opływu możliwe jest za pomocą wychyleń steru nie przekraczających 15( przy odległości bocznej nie mniejszej niż jedna długość jednostki większej. Dotyczy to kanałów przystosowanych do ruchu dwukierunkowego. W kanałach nieco węższych wskazania manewrowe są następujące:

obie jednostki powinny się poruszać w osi kanału;

w odległości sześciu długości statku jednostki podejmują zmianę kursu o 4 do 6(;

utrzymanie jednostek na nowych kursach powoduje minięcie się w odległości poprzecznej wynoszącej 2 do 3,5 B;

w momencie zrównania się dziobu jednego statku z rufą drugiego podejmujemy zmianę kursu prowadzącą na środek kanału. 
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Manewr mijania w kanale szerokim.[]

2.3.2. Mijanie w wąskim torze wodnym.

Wykonując manewr mijania w wąskim kanale należy wystarczająco wcześniej zredukować prędkość do wartości 4,0 do 6,0 węzła. Sam sposób wykonania manewru nie jest narzucony prawnie, wskazania, co do jego wykonania są następujące[]:
aby zmniejszyć wielkość sił asymetrii opływu należy wydatnie zmniejszyć prędkość, tak, aby nie przekraczała wartości 6,0 węzłów w trakcie mijania;

obie jednostki należy utrzymywać możliwie dokładnie w osi kanału;

mimo tego, że możliwe jest wykonanie manewru mijania dowolnymi burtami to ze względu na wskazania MPDM oraz przepisy miejscowe, zasada ruchu prawostronnego, mijanie wykonujemy lewymi burtami;

w odległości jednej długości statku obie jednostki powinny wychylić ster w prawo ();
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Mijanie się statków w wąskim kanale faza I.[]

zwrot w prawo wykonuje się po to, aby wprowadzić jednostkę w środek pomiędzy lewą burtą statku przeciwnego a skraj żeglownej części kanału po własnej prawej burcie ();
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Mijanie się statków w wąskim kanale faza II[]

gdy dzioby statków zrównają się należy wychylić ster w lewo i zwiększyć obroty śruby napędowej (manewry silne) w celu polepszenia sterowności; manewr ten ma na celu zrównoważenie sił odpychających dzioby od siebie;

wychylenie steru utrzymujemy aż do zejścia rufy z środka kanału ku prawemu brzegowi; odpychanie dziobu od prawej skarpy, przyciąganie go do części równoległej mijanego statku i odpychanie śródokręcia falą dziobową tego statku pomaga w wykonaniu tego zwrotu;

powyższe wychylenie steru oraz siły hydrodynamiczne powodują równoległe ustawienie się statków; w czasie mijania pozycje jednostki należy utrzymywać stosując niewielkie wychylenia steru, przeciwstawiające się tendencją zwrotu ();
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Mijanie się statków w wąskim kanale faza III.[]

w momencie zrównania się dziobu z rufą jednostki mijanej należy się spodziewać zwrotu w lewo; zwrotowi temu nie należy zapobiegać; jeżeli zwrot nie nastąpi należy wymusić go odpowiednim wychyleniem steru ();
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Mijanie się statków w wąskim kanale faza IV.[]

wyżej wymieniony zwrot stosuje się w celu wprowadzenia statku powrotem na środek kanału, a także w celu przezwyciężenia sił przysysających do siebie rufy statków; siły te powodują zwrot obu jednostek w prawo i wejście ich na środek kanału; zwrot możemy wspomóc sterem, bowiem nie istnieje ryzyko zderzenia się rufami ze względu na znaczna prędkość manewru mijania ();
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Mijanie się statków w wąskim kanale faza V.[]

po wpłynięciu rufy w ślad torowy statku przeciwnego należy powstrzymać zwrot w prawo wychyleniem płetwy sterowej w lewo przy nadal utrzymywanych zwiększonych obrotach śruby napędowej; zmniejszyć obroty śruby możemy po wyjściu statku z obszaru wody zawirowanej ruchem statku mijanego i po stabilizacji statku własnego na odpowiednim kursie.

2.3.3. Mijanie jednostki zacumowanej.

Efekty poruszania się statku w wąskim torze wodnym są odczuwane nawet kilka mil przed jego dziobem, więc należy zwrócić uwagę na redukcję prędkości. Podczas zbliżania się do jednostki zatrzymanej powinniśmy poruszać już z zamierzoną zredukowaną prędkością. W wąskich kanałach właściwe jest poruszanie się prędkością minimalną, przy której jest zachowana sterowność jednostki własnej. Statek, który zatrzymał się w kanale powinien być przygotowany na działanie fali okrętowej, ponieważ efekt wywołany jej działaniem bywa tak duży, że czasami przekracza wytrzymałość lin cumowniczych. Jeśli jednostka nie jest przycumowana powinna być w pogotowiu do wykonywania manewrów sterem i maszyną w celu ograniczenia swoich ruchów. Jednostka poruszająca się, która będzie podejmować się wyminięcia statku zacumowanego powinna nawigować środkiem kanału w celu utrzymania symetrii opływu. Zbliżenie się do brzegu przeciwnego niż zacumowany statek spowoduje powstanie większych sił hydrodynamicznych po stronie bliższego brzegu. Grozi to utrata sterowności i zwrotem w kierunku statku zacumowanego. W konsekwencji dojdzie do zderzenia[].

Zachowanie się jednostki zatrzymanej można przedstawić następująco () []:

podczas zbliżania się fali dziobowej statku mijającego, statek zatrzymany może przemieścić się zgodnie z kierunkiem ruchu jednostki nawigującej (A);
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Wpływ jednostki w ruchu na jednostkę zacumowaną.

w czasie, gdy dzioby obu statków zrównają się, dziób statku zatrzymanego będzie dopychany do brzegu a rufa może odejść od brzegu(B);

w czasie przemieszczania się dziobu statku mijającego wzdłuż burty statku zatrzymanego ten ostatni będzie się przemieszczać przeciwnie do kierunku ruchu jednostki nawigującej pod wpływem działania prądu powrotnego (C);

w czasie, w którym dziób statku mijającego mija rufę statku mijanego następuje dalsze przemieszczanie tego ostatniego w kierunku przeciwnym do statku nawigującego (D);

zaraz po minięciu statek zatrzymany, pod wpływem fali rufowej statku mijającego, zatrzyma się i zacznie przemieszczać się zgodnie z kierunkiem ruchu jednostki nawigującej, przy czym jego rufa zacznie poruszać się w kierunku środka kanału (E);

2.3.4. Uwagi i spostrzeżenia do manewru mijania.

Na rysunku poniżej () przedstawiono błednie wykonany manewr mijania. Statek poruszający sie na wschód wstrzymał zwrot w lewo, co zmusiło go nastepnie do wychylenia steru w lewo dla powstrzymania przemieszczania sie rufy w kierunku burty statku mijanego. Manewr sterem zwykle okazuje sie niewystarczający, wiec Ryfa przemieszcza sie ku środkowi kanału. Wzrost ciśnienia przed dziobem powoduje jego odepchniecie od prawego brzegu, co w połączenie z reakcją na wychylenie steru w lewo wywołuje, po minieciu jednostki przeciwnej, gwałtowny zwrot w lewo. Prowadzi on do przyciągniecia rufy i uderzeniem dziobem w lewy brzeg kanału pomimo wychylenia steru na prawą burte[].

 Podsumowując należy uwzglednić nastepujące fakty []:

odległość poprzeczna dzieląca statki podczas mijania powinna być mniejsza od odległości ich prawych burt od brzegu kanału;

utrzymywanie zbyt dużej predkości może wywołać powstanie dużej siły odpychającej dziób od dziobu statku mijanego, co powoduje gwałtowną zmiane kursu w prawo; zmiana kursu w prawo prowadzi do uderzenia dziobem w prawa skarpą kanału, podczas gdy lewa burta zostanie wystawiona na uderzenie przez dziób przeciwnego statku;

za wczesne wykonanie zwrotu w prawo może doprowadzić do odepchniecia dziobu od prawej skarpy kanału, zwrot w lewo i czołowe zderzenie ze statkiem przeciwny;

wstrzymanie zwrotu w lewo w momencie , gdy dziób mija rufe statku mijanego, prowadzi zwykle do przyciągniecia statku i wejście na lewy brzeg kanału ().
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Statek podążający na wschód błednie wykonał manewr mijania w wąskim kanale.[]









