Opis:

1. Rejestrator zmian

2. Pierwsza osoba poprawia błędy 
3. Druga osoba formatuje (czcionka 12pkt, interlinia 1,5; justowanie, akapit: wcięcie 1,5; odstęp przed i po akapicie 12 pkt)
4. Trzecia zatwierdza zmiany

rZECZ o ALGORYTMACH

Algorytmy

Aby zrozumieć, czym są i dlaczego w tak wielu dziedzinach stosuje się algorytmy naleźy zapoznać się kilkoma definicjami, ktore odpowiadają na powyźsze niejasnosci. W celu szerszego zrozumienia zagadnienia algorytmu przytaczam poniźej trzy roźne jego znaczenia.

1.1 Definicja algorytmu

Algorytm – algorytm jest to, okreslony ciąg czynnosci, ktory prowadzi do rozwiązania danego problemu. 1 

Algorytm – w matematyce oraz informatyce to skończony, uporządkowany ciąg jasno zdefiniowanych czynnosci, koniecznych do wykonania pewnego zadania. Algorytm ma przeprowadzić system z pewnego stanu początkowego do poźądanego stanu końcowego. 2 

Algorytm – algorytm jest to sformalizowany ciąg logicznie powiązanych instrukcji (poleceń, rozkazow), ktorych wykonanie pozwoli na przetworzenie informacji wejsciowych (danych) w informacje wyjsciowe (wyniki). Przetwarzanie informacji to zadanie problemowe, ktore moźemy nazwać "rozwiązywaniem zadań". Szerzej algorytmem moźemy nazwać sformalizowane rozwiązywanie krok po kroku dowolnego problemu. 3 

 Wszystkie wyźej przytoczone definicje wskazują na to, iź algorytm jest ciągiem zadań niezbędnych do przeprowadzenia, aby z danych wejsciowych uzyskać okreslony rezultat. Same instrukcje muszą być jasne i zrozumiale dla osoby i/lub maszyny wykonywającej dane czynnosci. Roźnice powyźszych definicji wynikają jedynie z mniej lub bardziej szczegolowego sprecyzowania zagadnienia tworzenia algorytmow oraz poleceń, jakie naleźy przeprowadzić, aby z punktu początkowego przejsć do fazy końcowej. Na calosciowe rozwiązanie problemu skladają się:

· wybor metody rozwiązania problemu;
· plan zastosowania tej metody do rozwiązania problemu;¶• opis czynnosci wykonywanych podczas realizacji tego planu wraz z opisem ich skutkow; 
· ostateczny wynik wykonywanych czynnosci;
Czynnosci sluźące do rozwiązania zadania to :
· analiza tresci zadania;
· wykaz danych wejsciowych; wiadomych i niewiadomych oraz relacji między nimi; 
· sprawdzenie czy zadanie posiada jednoznaczne rozwiązanie; 
· wybor metody rozwiązania zadania; 
· opis czynnosci, ktore naleźy wykonać z danymi wejsciowymi przy zastosowaniu; 
· wybranej metody rozwiązania; 
· sporządzenie i przedstawienie wynikow rozwiązania zadania; 
· Urządzenie techniczne, ktore moźe realizować algorytm nosi nazwę automatu (źelazko z termoregulatorem, lodowka, pralka automatyczna). Uniwersalnym automatem do realizacji algorytmow z zakresu przetwarzania danych jest komputer. 

1.2 Wlasciwosci algorytmu

W celu poprawnego, a zarazem latwego i przejrzystego tworzenia procedur, kaźda z nich powinna zawierać szereg podstawowych skladowych. Jest to istotne zarowno dla osob projektujących nowe algorytmy, jak i dla odbiorcow, dla ktorych jest on przeznaczony. Waźna jest takźe estetyka i latwosć przypisania danej procedury do konkretnego wykonywanego przez nią zadania. Aby sprostać tym potrzebą wymienia się takie skladowe algorytmu jak: 

· nazwa algorytmu;
· opis obiektow; 
· deklaracja stalych i zmiennych tekstowych i liczbowych; 
· deklaracja funkcji uźytkownika; 
· opis czynnosci, jakie naleźy wykonać z obiektami, co realizujemy za pomocą instrukcji, ktore opisują nie tylko sposob dzialania i kolejnosć ich wykonywania, ale rownieź ewentualne warunki, jakie muszą być spelnione w celu uzyskania prawidlowego rozwiązania; 
· opis wynikow - zawiera sposob udostępnienia wynikow rozwiązanego zadania.
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